

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy óra. . . 1 kor. Egy óra. . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 49. szám.

## A választási reform küszöbén.

Debrecen, aug. 7.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök — mint vasárnapi számunkban jelentettük — körirattal kereste meg a magyar értelmiség szervezett orgánumait: a főiskolák tanártestületétől a kultúregyesületek vezérkaráig, a gazda-társadalom vezetésétől a szociáldemokrata szakszervezetek központjáig, hogy a választójogi reform dolgában megokolt elvi álláspontjukat terjesszék mielőbb a kodifikációra illetékes belügyminisztérium elé.

E lépéssel a kormány hivatalosan bejelenti az országnak, hogy a választójog reformja immár közeleg a sürgősen megoldandó politikai kérdések homlokteré felé. Mihelyt az országgyűlés az államszükségletek ellátásával, köztük első sorban a katonai javaslatokkal végzett, Khuen-Héderváry gróf legfőbb gondja a parlamenti reform: az új választási törvényterv előkészítése, kidolgozása lesz.

Az ellenzéknek tetszett a véderővitához ezt a nagy és korszakos alkotmányjogi kérdést hozni, vele kapcsolatba hozni; sőt a Justh-frakció odáig ment, hogy az utóbbinak prioritást adott a katonai reformok fölött. Nemcsak az országgyűlésen járta ez a taktikai kísérletezés: próbálkoztak az ellenzéki urak a választó közönségnél is, hogy népgyűléseket ugrassanak bele a parlamenti re-

form sürgetésébe, mintha ezzel a katonai reformok sürgősségén változtathatnának.

Polgárságunk bizonytalanságban van vele, hogy az ellenzék e módszere merő taktikai játék. Hiszen ha csakugyan oly sürgősnek hinnék a tuloldalon a választói reformot, a hogy hirdetik, okvetetlenül meg kellett volna azt csinálniok 1906 óta, mikor a koalícióban övek volt a többség s a katonai kérdésekkel nem kellett foglalkozniok, mert azokat kikapcsolták programjukból. Vállalkozásuk fő tárgya akkor a választójogi kérdés volt, — ezen alapult kormányzati létjoguk, — de ök épp ezt a kérdést hagyták cserben. Inkább foglalkoztak a véderő s a bank ügyével, amiken aztán összevesztek, bele is buktak.

Megoldatlan problémák egész sorozata maradt ekkép utánuk. Szerenese az országra, hogy a nemzeti munkapárt kormánya jött, átvenni e hagyatékot, s megoldani az összes nagy kérdéseket. A banküggyel végzett a télen; a véderő dolgában most harcol az ország javára; a választójogi reformot ugyancsak most készíti megoldás elé. A közvéleményt a sorrend fölől nem ejtheti tévedésbe ugyanaz a kisebbség, mely legtöbbet vétett saját mai követelése ellen, s maga ejtette azt el, holott hatalmában állt, sőt kötelezve is lett volna beváltani.

Khuen-Héderváry gróf az ellenzék sürgetésére beszédes ténnyel felel most, midőn köriratában kijelenti, hogy a kormány a választójogi reform ügyében immár nemesak kö-

zelgő aktualitást lát, hanem komoly előkészületeket tesz, hogy a megoldásnak konkrét formát is adjon. E lépés kellőleg kivédi az ellenzék rosszul kiszámított támadását és tárgyalamát teszi a választási reform érdekében beharangozott népgyűlések mozgalmát.

A miniszterelnök egyszersmind az eddigi meddő kísérletezésnek akar véget vetni, amidőn az ország értelmiségéhez egyenes felhívást intéz, hogy nyilatkozzék a reform irányelvei fölöl; a kormány meghallgat minden komoly véleményt, csupán azt kívánja ez anket sikere érdekében, hogy a társadalom nyilatkozatai a párt-elfogultságok fölél emelkedjenek és a megjelölendő álláspontok kellőleg okadatoitassanak.

Ha van kérdés, honnét a fölszínességet és a pártegoizmust ki kell küszöbölni, akkor a parlamenti reform kérdése az. Erre törekszik a miniszterelnök körirata, amelynek célja, hogy a reform dolgában övek óta húzódo teoretikus vitát kiragadjon az elvont jelszavak eszmeköréből, s reális tartalmat, gyakorlati értéket, konkrét tárgyat adjon neki. Ehez hívja fel a nemzeti értelmiség közreműködését, mert így véli elérhetni, hogy a választójog ügyében egészséges közvélemény alakuljon ki, melyre a reform megalkotásánál kormány és törvényhozás bizton támaszkodhassék.

A kormánylenök elhatározása egyszerűen kihuzza az obstrukció alól a gyékényt, mert az ország immár tisztán látja, hogy a kormány éppugy akarja és sürgősnek tekinti

## Párisi hölgyek forradalma.

A párisi hölgyvilág mélyen meg van botránkozva. Hallatlan! Erőszak! Középkori eljárás! Ezek és ehhez hasonló kifakadások hallhatók a női ajkokról. A nagy fölháborodásnak oka egy bírósági ítélet, amely érthető föltűnést és meglepetést kelt abban a Párisban, amely tudvalevően mindig igen előzékeny és gáláns a hölgyekkel szemben.

Egy orvos felesége elhatározta, hogy nem lakik tovább együtt az urával. El is hagyta és a vidékre költözött az apjához. A szülői házból aztán válópört indított a férje ellen. Válóokul sok mindenfélét sorolt elő, sokat csak sejtetett, de sem a nyílt, sem a burkolt vádat nem találta a bíróság elég nyomósaknak a válás kimondására. Az asszonyt elutasították keresetével. Erre a férj ráüzent a feleségére, hogy térjen hozzá vissza. Az asszony azt nem akarta megtenni, mire a férj pört indított elene. A bíróság a férjnek adott igazat és arra ítélte az asszonyt, hogy minden napért, amelyet az ítélet kihirdetésének órájától a férjétől távol tölt, száz frankot tartozik fizetni a férjének. A férj, aki ilyenformán feleségének ellyen irányuló és bizonyára legyőzhetetlen ellenérzéséből évi harminchatezeröttszáz frank-

nyi járadékot biztosít magának, bizonyára nem mindenkinek szimpatikus, de joga van hozzá és az asszony most nem választhat csak két dolgot: visszatér férjéhez, vagy anyagilag tönkre megy.

Természetes, hogy az elmés és ravasz párisi nő, majd csak talál valami módot, hogy ebből a súlyos dilemmából kiszabaduljon. Mivel manapság szokás, hogy az újságok kérdéseket vetnek föl, a melynek legjobb megfejtőt díjjal tüntetik ki, az orvos felesége is így próbál jó tanácsot szerezni és egy nagy hetilap máris föladta olvasóinak a fogas kérdést: Mit tegyen a zorvos felesége, hogy kijátszhassa a bíróság ítéletét?

Egyáltalán úgy látszik, hogy a nagy hőség és a törvénykezési szünet nem válik a párisi nők hasznára. Legalább nem azoknak, akik a burzsoához tartoznak. Az utcai leány, a ki kedvesét boszúból vitriollal önti le, nem egyszer több elnézésben részesül, mint az ugynevezett femme du monde. Lehetséges az is, hogy a nyári birák ezuttal azért olyan szigorúak, mert példát akarnak teremteni és a francia főváros modern nőinek észrevehetően tudtára akarják adni, hogy van az asszonynak más dolga is, mint a ruhával való törődés.

Egy Doraizon nevű embert épen most

választották el a feleségétől az asszony hibájából, mert a fiatal asszony a következő sok bünt követte el. Amikor a szegény férj hazajött a hivatalból, csak ritkán találta otthon a feleségét. Ő nagysága azonkívül megfélekedett arról, hogy a szakácsnőnek utasítást adjon az ebédre nézve. A szabónők egymásnak adták a kilincset: ő nagysága ruhát próbált; ő nagysága bevásárolt; olyan emberek látogatását fogadta, a kiket a férj nem szívesen látott; elfogadott meghívást olyan helyre, a hová a férj nem járt; a kikkel érintkezett, a kiknek a társaságát kereste, azok többnyire nem az ő társadalmi köréhez tartoztak, hanem előkelőbb körbe valók voltak. A mi sok fölösleges kiadást okozott ő nagyságának, illetőleg a férjnek. Szóval: ő nagysága nem a házának élt, nem a férjének, hanem a látszatnak, a cicomának és haszontalanságnak.

A bíróság kimondta a válást és a férj megnyerte a pört, anélkül, hogy az asszony elkövette volna a válópörök szokásos okát, a nélkül, hogy hűtlen lett volna, vagy elhagyta volna házi tűzhelyet. A nő rossz háziasszony volta, cicomázásra való hajlandósága, mint válóok: ez egészen új dolog. Érthető a párisi hölgyvilág forrongása.

## Önkéntesek figyelmébe!

Aki egyéves önkéntes akar lenni, az gyonrubáját és felszerelését **Koros Sándornál** Debreczen, Széchenyi utca 34. sz. alatt (csendőrségi lak-tanya) szerezzze be. — Kivánatra költségvetés díjtalan.

a választójog reformjának kérdését, mint az ellenzék. Parlamenti körökben arról beszélnek, hogy találni kell egy módot, amely lehetővé teszi a vélemények tisztázását, mert az obstrukció bevallott célja az volt, hogy a kormánytól garanciát nyerjen a választójog kiterjesztésére. Mindkét táborban vannak a reform részleteire vonatkozó eltérő nézetek, mindkét fél érdekében áll tehát, hogy a nézetek tisztázódjanak és az ellentétek gyengébbé fognak válni. Ha az ellenzék nem megy bele ilyen tisztázásba, úgy nyilvánvalóvá válik, hogy az obstrukciónak kizárólag kormánybuktatás a célja és nem lehet kétséges, hogy az ország fontos érdekeivel üzőtt ilyen lelkiismeretlen játékokra mi lesz a felelet.

## A püspök debreceni lelkesége.

### Választógyűlés a Nagytemplomban.

A debreceni református egyház vasárnap délelőtt tartotta meg lelkészválasztó gyűlését a nagytemplomban, ahol a hívek nagy tömege nagy lelkesedéssel választotta meg az új püspököt, Baltazár Dezső drt a debreceni egyház lelkészévé.

A választás melegsége és egyhangúsága mutatta azt a szeretetet, amellyel Baltazár Dezső dr. személyét fogadta az egyház s amely már megnyilatkozott akkor, amikor a presbiterium egyhangú lelkesedéssel hívta őt meg Eröss Lajos dr. lelkési örökébe a nagytemplom papjává.

A mai választás csak egyhangú megerősítése volt ennek a meghívásnak, amelyet a közhangulatból akkor is előre lehetett tudni.

Ez az egyakaratu egyhangúság méltó kifejezése volt annak a nagy megnyugvának, amelyet Baltazár Dezső dr. személye a püspöki székben és a lelkési állásban az egyházkerületnek és egyházközösségnek egyaránt nyújt.

A mai lelkészválasztó közgyűlés az egyházmegyei közbenjöttével történt. A nagytemplomban a hívek nagy tömege sereglett össze, hogy részt vegyen a nagyjelentőségű lelkészválasztó közgyűlésen.

Pontban tizenegy órakor kezdetét vette az istentisztelet, amelynek áhitatos meghallgatása után folyt le a választás, amely a hívek szép együttérzésének és az új püspök-lelkész iránti szeretetének volt szép megnyilatkozása.

F. Varga Lajos egyházmegyei főjegyző nyitotta meg a gyülekezetet a hívek nagy figyelme és érdeklődése mellett. Elsősorban meleg szavakkal emlékezett meg a tiszántúli egyházkerület elhunyt nagy püspökéről, Eröss Lajos dr-ról, akinek halála nagy veszteség a kerületnek s az egyháznak, amelynek ő erőssége volt. Megemlékezett a működéséről, majd rátért arra, hogy Eröss Lajos dr. halálával nemcsak a püspöki szék, hanem a debreceni egyházközösségben a nagytemplomi lelkési állás is megüresedett. Az állás betöltése érdekében a debreceni református egyház presbiteriuma egyhangú határozattal kimondta, hogy a lelkési állásra Baltazár Dezső drt, a tiszántúli református egyházkerület ujonnan megválasztott püspökét hiv-

ja meg. Fölteszi most a kérdést, hogy ezen meghívás mellett megmarad-e a gyülekezet és megválasztja-e Baltazár Dezső drt lelkészé.

F. Varga Lajos szavaira Baltazár Dezső dr. életével adott kifejezést a gyülekezet elhatározásának. Az éljenzés lecsillapultával az elnök Baltazár Dezső drt a debreceni református egyház megválasztott lelkészének jelentette ki.

Az elnök szavait éljenzéssel fogadta a gyülekezet, amelynek tagjai a választás eredményének kihirdetése után meglepődéssel hagyták el a nagytemplomot, amelynek ez órától kezdve ismét van lelkésze.

## Egy vasuti fulke körül.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén megint nem történt semmi. Egypárszor szavaztak, azután Polónyi Dezső interpellálta a kereskedelemügyi minisztert, amiért tegnap a nagybecskereki állomáson nem engedték be egy vasuti kocsiba, amelyben Tallián Béla és még öt képviselő ült.

Az ülés lefolyásáról itt következik a tudósításunk:

**Kabos Ferenc** alelnök az ülést megnyitván, bemutat három feliratot a katonai javaslatok ellen. Javasolja hogy tegyék át a kérvényi bizottsághoz.

**Lovász Márton** más bizottságokhoz kéri utalni a kérvényeket.

Husznál több képviselő névszerinti szavazást kér, melyet husznál több képviselő kérelmére holnapra halasztanak.

**Székely Ferenc** igazságügyminiszter: Három törvényjavaslatot terjeszt be a Bulgáriával kötött különböző kereskedelmi és bírósági egyezmények becikkelyezése tárgyában.

A javaslatokat kiadták az igazságügyi bizottságnak.

Következett a napirend: névszerinti szavazás Hegyi Árpád, Jaczkó Pál, Meskó László és Szalkay Sándor szabadságidő kérelme tárgyában.

Az előbbi három visszavonta kérelmét, Szalkay Sándorét pedig elutasította a Ház. A budapesti, homonnai és vecsési népgyűlések felirataira vonatkozó elnöki előterjesztéseket Ábrahám Dezső ellenindítványával szemben elutasította a Ház, ugyancsak névszerinti szavazások után.

Ekkor már negyed kettő volt és így hozzá sem foghattak a véderőjavaslat tárgyalásához, mert az interpellációra kellett áttérni.

**Polónyi Dezső** a kereskedelemügyi minisztert interpellálta, mert állítólag a nagybecskereki vasuti állomásfőnökséghez illetéktelen rendeletek érkeznek Tallián Béla országgyűlési képviselő érdekében, akinek számára rendőri karhatalommal tartják fenn a fülkét.

**Molnár Béla:** Miért nem beszél arról, hogy szabad-e vasuti kulcsot hordani a zsebében.

**Tallián Béla:** A saját igazolására kijelenti, hogy ő senkinek sem adott parancsot. A délvideki vonalakon olyan nagy a forgalom, hogy a képviselők gyakran leszorulnak a II. osztályu kocsikba, míg a vasutasok kénytelenek III. osztályu utasokat az I. osztályba elhelyezni. Ezért a délvideki képviselők rendszeren lefoglalnak előre egy fülkét, amihez mindenkinek joga van.

Az interpellációt kiadták a miniszternek, mire az ülés délután fél két órakor véget ért.

## A kolera terjed.

### Védekezés Olaszország ellen.

Triesztből táviratozzák: A tengerészeti hatóság közli, hogy a dalmát-albán vonalon közlekedő Adalsberg nagy gőzösön Durazo mellett egy utas koleragyanus tünetek között meghalt. Holttestét a tengerbe süllyesztették. A gőzös Trieszt elkerülésével egyenesen befutott a san barthelomel vesztgázárba. A harmadosztályu utasokat a járványkórházba szállították, a többieket és a legénységet a hajón tartották. Egyébként valamennyien egészségesek. A helytartóság egészségügyi osztálya jelenti, hogy ma nem történt Triesztben újabb koleraeset.

Konstantinápoly, augusztus 7. Ipekben negyven halálos kimeneteli koleraeset, Djakovában nyolc, Monasztirban kettő fordult elő, Orchdában pedig egy koleragyanus esetet konstatáltak.

Velence, augusztus 7. Tizenkét újabb kolerabetegedés történt. Egy német mérnök meghalt. A városi hatóságok még mindig titkolóznak.

Bécs, augusztus 7. A belügyminiszterium egészségügyi osztálya közli: Augusztus 6-án Triesztben két új Ázsiai koleraeset volt a bakteriologiai vizsgálat alapján megállapítható. Beker András gazdálkodó 2-ről 3-ikára virradó éjjel megbetegedett és 3-án reggel átszállították a járványkórházba. — A másik beteg, Liposch Marcel 2 éves gyermeket, akinél a betegség tünetei szükségessé tették, hogy azonnal átszállítsák a járványkórházba.

Bécs, augusztus 7. A közös hadügyminiszterium rendeletet bocsátott ki a kolera elleni védekezésről és különösen meghagyja a csapatoknak és a katonai intézeteknek, hogy a polgári hatóságokkal egyöntetűen védekezzenek a koleraveszedelem ellen.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök mint belügyminiszter rendeletet adott ki, melyben az olaszországi kolera behurcolásának megakadályozása végett Nápoly, Salerno, Caserta és Palermó területéről megtiltja, illetve korlátozáshoz köti a használt fehérnemű, ágynemű, ócska és viselt ruha, törülörongy és papirgyártásra szánt rongy behozatalát.

## A Nagyerdő érdekében.

### Indítványok a tanács előtt.

A legutolsó időkből talán éppen azért, mert a Nagyerdő egyáltalán nem nyújtotta azokat az előnyöket, amelyeket a nagyközönség méltán elvárt volna, a köztudatba ment végre, hogy a Nagyerdő csak abban az esetben természeti kincse Debrecennek, csak akkor nyújthat áldást, ha ezt a kincset, ezt az áldást hozzáférhetővé teszik a közönségnek és a Nagyerdőben olyan állapotokat teremtenek, amelyek a Nagyerdőt valóban szórakozó és üdülő helyé teszik.

A tanács eddig nem igen foglalkozott ilyen irányú tervekkel és a szokásos megszokott, sablonos intézkedéseken túl nem terjeszkedett. Most azonban ugylátszik, más irányzat lép életbe s a tanács is komolyan foglalkozik a Nagyerdőnek a közönség javára való hasznosításával és azzal a gondolattal, hogy a Nagyerdőt valóban szórakozó és kedves helyé tegyék.

Az indítványoknak és életre való eszméknek egész serege fekszik most a tanács előtt, amelynek mai ülésén ezek szóba is kerültek. Legutóbbi számunkban teljes terjedelmében közöltük **Burger Péter** dr. törvényhatósági tag indítványát, amelynek célja éppen az, hogy a Nagyerdőt úgy egészségügyi, mint gazdasági szempontokból kihasználják. A rendkívüli mértékben fontos indítványt ma kiadták a mérnöki hivatalnak, hogy az abban fölhozott eszméket vegye megfontolás alá,

**Valódi angol és hazai gyártmányu gyapjuszövet** **Weisz Adolf** posztó nagykereskedőnél, **Debrecen, Kossuth-utca 1 sz. alstt.** **újdonságokat legnagyobb választékban,** szigorú szabott árak mellett szerezhetjük be. **:-: Első Debreczeni Takarékpénztár ujonnan épült palotájában. :-:**

készítsen azok végrehajtásáról javaslatokat, költségvetést s a költségre már úgy legyen figyelemmel, hogy azokat esetleg már a nagyközsön keretébe beilleszthessék.

A Burger-féle indítvánnyal együtt került ma tárgyalás alá K. Tóth Mihály dr. kulturtanácsosnak szintén figyelemre méltó javaslatára, hogy a tanács sürgősen tegyen intézkedéseket a Nagyerdő portalanítása, a sétányok és utak jókarba helyezése érdekében, miután most a Nagyerdőn e tekintetben rettenetes állapotok uralkodnak.

A kulturtanácsnak indítványát is a mérnöki hivatalnak adták ki, ahol ez időszerint egy másik igen érdekes terv fekszik, amely azonban már régebbi keletű dolog. E terv szerint a Nagyerdőn nyaralókat építenének, amelyek egy terv szerint épülnének s lehetőleg csak a városi építész emelné azokat, hogy a sablon-tervtől s a föllállított szabályoktól el ne térhessen senki.

A most felsorolt tervek mellett egy másik terv is megvalósításra vár. És ez az, hogy a Nagyerdőn Wurstli-, népligetet létesítenének. Ezt a tervet egy pénzcsoport, amelynek élén Keresztesi Kiss József dr. és Szikszói Szabó László dr. debreceni ügyvédek állanak, nyújtotta be. A pénzcsoport a terv kivételére engedélyt kért és azért díjat is ajánlott fel. Miután azonban a terv kivételére vonatkozóan a beadvány részleteire semmiféle fölvilágosítást nem nyújtott, a tanács fölszólította az ajánlattevőket, hogy tervük részletezését is adják be.

A tanács különben valamennyi tervet, így a wurstli tervét is kedvezően fogadta s így kilátás van arra, hogy a sok sürgetésnek még is csak meg lesz az eredménye, ha az idén nem is, de legalább jövőre s a Nagyerdő természeti kincsét a tanács megnyitja és élvezhetővé teszi a debreceni közönség számára.

## Küzdelem az állatbetegségek ellen.

### Reitz János főállatorvos indítványa.

Általános és minden tekintetben jogos az a panasz, hogy Debrecenben a megélhetés nagyon nehéz s különösen az élelmiszerek rendkívül drágák. Az élelmiszerek között is elsősorban a hus drágaságára panaszkodunk leginkább, mert hiszen kétségtelen, hogy minden élelmiszer között ez a legfontosabb és legaránytalanabb magas árú is. A naponként felhangzó panaszok nyomár azután felhangzik az okoskodás, hogy mi is ennek a husdrágaságnak az oka. Több-kevésbé elfogadható okokat szoktak felhozni ennek a türethetetlen drágaságnak a magyarázatául s az inkább elfogadható okok közül különösen a mészárosok és hentések szeretik hangoztatni, hogy a drágaságnak egyik főoka az állatpiacok folytonos elzárása a ragadós állatbetegségek miatt. Kétségtelen, hogy van valami igaz ebben az állításban, mert hiszen az a körülmény, hogy a husiparosoknak idegen területről kell az élőállatot beszerezni, hozzájárul a husárak emelkedéséhez.

Ezen a bajon, hogy ugyanis a debreceni állatpiacok és különösen a Hortobágy területére ne kerüljön annyiszor állategészségügyi zárlat alá, most Reitz János főállatorvos segíteni akar s erre egy igen okos s minden tekintetben hasznos és célszerű intézkedést javasolt a tanácsnak.

Eddig ugyanis a Hortobágyon Debrecen I. és II. állategészségügyi körzetében évről-évre tömegesen lépett fel az állatok között a sercegő üszk és a lépfene, amely betegségek miatt a Hortobágyot igen sokszor le kellett zárni. A betegségekben évenként 300—400 állat pusztult el, ami a legnagyobb számítás szerint is 150 koronát véve egy állat árának, évi 60000 korona kárt jelentett. Ez a kár nemcsak az egyes tulajdonosok kárát jelentette, hanem a közét is, mert egyrészt a zárlatot eredményezte, másrészt rohamosan és óriási nagy mér-

tékben csökkentette az állatállományt s a mellett folyton az a veszély fenyegette a város állatállományát, hogy a betegség ott is kiüt s horribilis értékű kárt okoz. Eddig csupán annyit tettek, hogy az elhullott állatokat eltakarították, ami azt jelentette, hogy tömegesen nevelték a betegség csirait s a legelőre kikerülő állatok évről-évre átvették s megkapták a mult esztendőben uralkodott bajt.

Ennek a kiküszöbölésére tett ma a tanácsnak előterjesztést a főállatorvos és pedig olyan egyszerű módszert ajánlott, amely minden nehézség nélkül alkalmazható és óriási jelentősége van a hortobágyi és általában a debreceni állatállományra. Reitz János kérte ugyanis, mondja ki a tanács, hogy a Hortobágyra csak olyan állatokat bocsát ki, amelyeket a lépfene ellen már beoltottak. Egyes oltás 90 fillérbe kerül s ezt évenként meg kell ismételni, míg csak a legelőről a betegség csirája is kivész s a betegségnek nyoma sem marad.

E módszert követték az egyes nagy uradalmak is, amelyekben a lépfenét már csak hírből ismerik. Az eljárás 60000 korona közvetlen hasznót jelent a gazdaközönségnek, mert — mint azt a statisztikai adatok igazolják — minimális számítás mellett is ennyi értékű állat pusztul el lépfenében.

A tanács egyhanguan magáévá tette az indítványt s megbizta Medgyaszay Miklós tanácsnokot és Reitz János főállatorvost, hogy addig is, míg a legeltetési szabályrendelet elkészül, a kötelező oltásról ideiglenes szabályrendelet tervezetét készítsenek s azt a legrövidebb idő alatt terjesszék elő.

## Csanakfalva bárója.

\*

A legnagyobb és legszimpatikusabb magyar államférfiak egyikének, Láng Lajos országyűlési képviselőnek legutóbbi kitüntetésére az országban általános örömet kellett, de különösen a győrmezei Csanakfalva község népét töltötte el boldog büszkeséggel, miután a bárói rang mellé ennek a községnek a neveit adományozta a király az illusztris politikusi előnevűül. Hogy pedig Láng Lajos báró, Csanakfalva és Debrecen harmónikus egységben forrjanak össze, arról Szávay Gyula, a kitüntetett főúr kerületének, a debreceni III. kerületi munkapártnak az elnöke gondoskodott, akinek éppen Csanakfalván van a nyaralója s akinek ekképen kettős rész jutott a kitüntetés fölött érzett általános közörméből. Szávay Gyula most csanakfalvai tisztkulánumban nyaralván, ki is vette magának az öröm és büszkeség mindkét porcióját, amint ezt az új fúrhoz küldött következő sürgönye bizonyítja:

### Csanakfalvi báró Láng Lajos urnak.

Mint a debreceni Láng Lajos-párt boldog büszkeségű elnöke és mint Csanakfalvának tényleges várura párthi ragaszkodással és jobbagyi hódolattal üdvözlöm Nagyméltóságodat, mint Csanakfalva báróját újabb dicsősége állomásán és tisztelettel meghívom bárói birtoka megtekintésére.

Csanakfalva, 1911. aug. 4.

### Szavay Gyula.

Hogy mért választotta Láng Lajos a kis győrmezei községet főúri rangja előnevűül, az iránt tudósítónk magánál a Semmeringen nyaraló ünnepelt nagyunknál puhatolózott. — Láng Lajos báró lekötözött szívélvességgel fogadta tudósítónkat. Az üdvözlő táviratok egész özöne borította asztalát, merthiszen soha kitüntetés még ily országos párton- és szektán-kivüli örömet nem okozott, mint ez, s a semmeringi távirat ugyszólván teljesen a Láng Lajos báróságának üdvözlő visszhangjai számára van lefoglalva. Rendkívül érdekes és kedves dolgokat tudtunk meg.

Ezek szerint Láng Lajos báró családja Csanakfalváról származik. Csanakfalváról a Lángok ősei Győrbe vándoroltak, amint ez a család levéltárában is, a győri ág. evangélikus egyház irataiban is és régi megyei (csanaki) feljegyzésekben is meg van álapítva, s amely adatokat annak idején Laszberg gróf szorgalmasan összegyűjtötte. A 18-ik század végén 1777-ben már Győrött született Láng Lőrinc, kinek apja Láng András Győrött élt. Burscellázó és gabonával kereskedő emberek voltak s tekintélyes vagyont is szereztek, ami kitűnik abból, hogy Láng Pálról a Napoleoni időkben a polgárokra vetett sarchból 7700 forint esett. A család később Budapestre származott el, ahol Láng Lajos atyja a legelőkelőbb pesti nagykereskedő cégek egyike volt.

A hálás unoka, aki a haza osztatlan tisztelettel környezett nagyja s az európai tudományosságnak csak legutóbb kitüntetett kiválósága, akkor amikor a király méltányló bölcsessége neve fölé a bárói koronát helyezi, patriarkális érzése hálájával visszanyul a család gyökerének csanaki földbe ágazó szálaikhoz.

## Tűzfészek a város közepén.

### Kigyuladt a Neumann-féle vegyipari gyár.

Néhány másodpercrek és néhány másodpercrenyi gyors munkának és mindenestre a véletlennek köszönhető, hogy e pillanatban, amikor e sorokat írjuk, lángban nem áll a Hatvan-utcának egy nagy része. Debrecen város történetében szomorú nevezetességeik azok a nagy tüzek, amelyek a Péterfiát, majd a fél várost, a nagytemplomot és még igen sokszor ismétlődve, száz és száz házat emésztettek meg. Ma délután majdnem ilyen újabb nevezetes eseményt irhattak volna be a fejlődő Debrecen történetébe. Mert ahoz, hogy a mai délutáni kis tüzesetből óriási tűzvész legyen, minden körülmény megvolt. A tűz egy vegyipari műhelyben ütött ki, amely telve volt a leggyulékonyabb anyagokkal és olyan épületben, amely bele szorítva sok lakású házak közé, szintén telve volt olajjal, kátránnyal, egyszóval mindennel ami a tűznek egy szikrájára pillanat alatt lángba borította volna a szomszédos házakat. Az pedig, hogy mit jelent itt Debrecenben, ahol vízvezeték nincsen, ha három-négy ház egyszerre ég, nem szükséges lefesteni.

A tűz Neumann Nándor Hatvan-utca 8. szám alatti vegyészeti gyárának műhelyében keletkezett. Egyik munkásleány a tűzön levő forró karbolinból merített, közben a merítő edényről egy csepp forró folyadék az izzó edényre hullott lángot vetett s ettől meggyuladt a közelben levő anyag és a műhely is.

A tűzről azonnal értesítették a rendőrséget és a tűzoltókat is, akik azonnal megjelentek a veszedelemnél s a tüzet csakhamar elfojtották.

A tűz elfojtása után Rostás István főkapitány, aki az inspekciós Harsányi Imre dr. rendőrfogalmazóval együtt jelent meg a tűznél, azonnal vizsgálatot tartott s ekkor megdöbbentő dolgoknak jöttek nyomára. — A gyártulajdonos, aki e telepén vegyészeti gyártmányokat, fénymázt, bőrszírokat készített, a legnagyobb könnyelműséggel halmozta össze a leggyulékonyabb anyagokat. Padlásokon, kamarákban, raktárakban nagy mennyiségben találtak viaszt, gyantát, ásványolajat, kátrányt, festéket, egyszóval

A legelegánsabb uri öltönyök, sikkes vas- **Prelowszky András** katonai és polgári szabónál, DEBRECZEN, Kossuth-utca 4. szám alatt.

mind olyan anyagot, amely igen könnyen ég, gyújt és a legalkalmasabb arra, hogy a tüzet terjessze.

Mindezek az anyagok az udvari épületben, közel a mihelyhez voltak, ahol több lakás is van. Rostás István főkapitány maga is a legnagyobb megütközésének adott kifejezést, hogy a Hatvan-utcában, tehát a város közepén ilyen veszélyes tüzfészek lehetséges. Neumann Nándor kihallgatása alkalmával azután kiderült, hogy az iparhatóságok nem is tudhattak az ő vegyészeti gyáráról, mert a gyártást titokban, iparendély és ipari telepengedély nélkül üzte. Vallomásaiban, amikor kérdőre vonta a főkapitány, hogy ipari engedély nélkül ilyen tüzveszélyes gyártelepet tart fenn, azzal védekezett, hogy az ő üzeméhez nem is kell telepengedély.

Rostás István nyomban intézkedett, hogy a gyártást azonnal szüntessék be, egyben elrendelte, hogy a gyárat huszonnégy óra alatt telepítsék ki, egytálla pedig kimondta, hogy ezt a rendeletét a felelősségre való tekintet nélkül végre kell hajtani. — Neumann Nándor ellen különben megindították az eljárást.

## A debreceni ügetőversenyek

### Első nap.

A Debreceni Urkocsis Egyesületnek vasárnap nem volt szerencséje. A legsikerültebb versenyek egyikét rendezte, a legszebb programot állította össze és mégis oly kevés közönsége volt a versenyeknek. Hja, hja, augusztusban még a legszebb ügetőversenyekre se megy ki a közönség, amely jobban fél a hóhullámoktól, mint amennyire szereti az ügető versenyeket. Azután meg az ügető versenyek szép közönségének legnagyobb része nyaral, nincs Debrecenben. Így lehetett azután, hogy az ügetőversenyeknek egyik legszebb versenyszámát, az urhölgyek versenyét olyan kevesen élvezték. Az urkocsis egyesület elmondhatja az „Adtál uram esőt, nincs köszönet benne” közmondásnak megfordítottját:

— Adtál Uram szép időt, nincs köszönet benne!

Egyszóval tulságosan szép idő volt. És mégis az a közönség, amely tegnap meglátogatta a versenyeket, nem a számra nézve, igazán szép közönség volt. Pazar szép nyári toalettek és kalapok szinompája ragyogott a tribünön s a pálya előtti téren, ahol ezeket a legszebb toaletteket és legmodernebb kalapokat Debrecen legszebb asszonyai és leányai ragyogtatták.

A verseny valóban szép volt s a rekkenő hőség dacára a künn levő közönség élvezetes versenyt nézett végig.

Az eredményről a következőkben számolunk be:

I. **Hajdunánási díj.** 1000 korona. Távo-  
ság 1600 méter. Egyesfogatú verseny. Első  
Azért is, tulajdonosa báró Sennyei Béla. Idő  
1.42 perc, második Baronet, tulajdonosa Lip-  
csey Zoltán. Harmadik Gyémánt, tulajdono-  
sa Vecsey Zoltán. Tét: 10:15.

II. **Kondorosi díj.** 1000 korona. Kettesfo-  
gatu verseny. Távo-  
ság 5000 méter. Első  
Csalárd—Togo, tulajdonosa Vecsey Zoltán,  
hajtottá ifju Vecsey Zoltán. Idő 2.18 perc,  
második Köles—Lomos, tulajdonosa Doma-  
hidy Elemér, hajtotta Wiener Imre. — Első  
vált tulajdonképen Baron Pista és Clara, tu-  
lajdonosa Lipcsey Zoltán, de tisztátalan üge-  
tés miatt diszkvalifikálták. — Az igazgató-  
ság kimondta, hogy a Lipcsey-fogatra esz-  
közölt tétet a totalizátor-szabályok érte-  
lében husz százalék levonásával vissza-  
zeti.

III. **Heat verseny.** 1000 korona. Távo-  
ság

1600 méter. Első Azért is, tulajdonosa báró  
Sennyei Béla, Idő 1.35 perc, második Baro-  
net, harmadik Gyémánt. Tét: 10:12.

IV. **Urhölgyek versenye.** Tiszteletdíj el-  
ső és másodiknak. Távo-  
ság 3500 méter. Első  
Csalárd—Jámbó, tulajdonosa Vecsey Zoltán,  
hajtotta dr. Streicher Andorné, második  
Csumiz—Mimi, tulajdonosa dr. Streicher An-  
dor, hajtotta Zádor Ila.

V. **Ebesei díj.** 1000 korona. Távo-  
ság 2500 méter. Első Impostor, tulajdonosa Kiss  
Ernő. Idő 1.13 perc, második Marle—Rose,  
tulajdonosa Szent-Imrey Pál, harmadik Ki-  
bic, tulajdonosa Nadányi Pál. Tét: 10:15.

VI. **Igazgatósági díj.** 2000 korona. Tá-  
vo-  
ság 4000 méter. Indított 6 fogat. Első  
küzdelem után Dolly—Ebes, tulajdonosa Ve-  
csey Zoltán, hajtotta ifju Vecsey Zoltán, haj-  
totta ifju Vecsey Zoltán, második Madár H.  
T.—Szárca P. Hajtotta tulajdonos Wiener  
Imre, harmadik Brávó—Pompás, hajtotta tu-  
lajdonos Kiss Ernő, negyedik Nembánom—  
Edith, tulajdonos Bárczay Sándor, hajtotta  
Horváth József. Tét: 3:54 és 10:180.

Holnap, kedden délután lesz a második  
versenynap, amelynek programjában több  
igen érdekes szám van. Így lesz urhölgyek,  
négyesfogatú verseny és bérkocsi ver-  
seny is.

## Borzalmas rablógyilkosság

### Agyonverték egy egész családot.

Rettenetes rablógyilkosságot követek el  
a borsodmegyei Edelény községben, ahol bor-  
zalmas módon gyilkoltak meg egy egész ca-  
ládot.

A véres esetről a következő tudósítás  
számol be:

### A gyilkosságot felfedezik.

Miskolcra a motoros-vonattal alig órá-  
nyira fekszik *Edelény* község. Járási székhely,  
körülbelül ötezer lakossal, tulnyomó részben  
földművelőkkel. A község szélén, a Boldva-  
folyó mentén, egy kis korcsma húzódik meg,  
amelynek tulajdonosát *Czeisler* Henriknek  
hívják, harminc éves hatalmas természetű szép  
szál ember, aki csak néhány hónapal ezelőtt  
nősült. Felesége, *Deutsch Róza*, mindősze 18  
éves, igen szép asszony. Cseléd nélkül ketten  
laktak a csárdában. Csak néhány nappal e-  
zelőtt ment hozzájuk látogatóba *Czeisler* Gi-  
zella, a férj 17 éves, ugyancsak feltünően szép  
luga, hogy egy ismerőse éppen vasárnapra  
kitűzött lakodalmán nyoszolyólány legyen.

A korcsmát *Czeisler* szombat este a ren-  
des időben bezárta és a kis család aludni tért.  
Virradóra, négy óra után egy falubeli asszony  
pálinkáért ment a csárdába, melynek utcára  
nyíló boltajtáját már nyitva találta. Minthogy  
a korcsmaszobában senkit sem talált, köszön-  
tésére sem sem válaszolt, beljebb ment az  
ivóból nyíló konyhába, majd mikor ott sem  
talált senkit, még beljebb ment a szobába, a  
hol rettenetes látvány tárult eléje.

Az ágyban irtózatossá vált *Czeisler* látta  
feküdni *Czeisler* G. A vérnek láttára félig őrlő-  
ve szaladt ki az országútra az asszony, akinek  
kiáltásaira odafutottak a közeli Erényi-bér-  
let cselédei, de nem mertek bemenni, csak a  
mikor a közben értesített csendőrök is meg-  
érkeztek.

Megrázó volt a látvány, mely eléjük tá-  
rult. *Czeisler* holtan feküdt az ágyában, mely  
csupa vér volt. Véres volt egészen a kis szoba  
is. *Czeisler* nek a feje volt szétroncsolva, úgy  
hogy alig lehetett felismerni. Olyan éles üt-  
ések tömege érte álmában, melyek közül egy  
is feltétlenül halálos volt. Közéleben a másik

kis szoba külsőben feküdt ugyancsak holtan  
a felesége, akinek szintén a feje volt szétron-  
csolva. A belső szobában pedig az ágyon ösz-  
szevagdalt koponyával, vértócsában az ágyon  
feküdt a 17 éves *Czeisler Gizella*. Még volt  
benn élet, de eszméletén kívül.

A vérengzésről a csendőrök nyomban te-  
lefonjelentést tettek a miskolci kir. ügyész-  
ségnek, melynek részéről azonnal a helyszínre  
mentek: *Bulyovszky Gusztáv* kir. főügyész-  
helyettes, *Kalocsay Kálmán* vizsgálóbíró, *Do-  
bos József* dr. törvényszéki orvos továbbá *Hor-  
váth Károly* miskolci rendőrkapitány és *Tho-  
roczkay Miklós* detektiv.

### Rablógyilkosság történt.

A törvényszéki bizottság mindenekelőtt  
helyszíni szemlét tartott és ennek során meg-  
állapították a következőket:

A csárdában minden a legnagyobb rend-  
ben volt; dulakodásnak semmi nyomát sem  
találták; a férfi aranyórája és láncza az aszta-  
lon feküdt, a nő holttestén is rajta volt a függő  
és gyűrű, úgy hogy első pillanatra véres bo-  
szura gondoltak. De csakhamar megállapítot-  
ták, hogy hiányzik a kármentő asztalfiókjából  
2—3000 korona, amit az napon akart fizetni  
*Czeisler* az italokért s így kétségtelen lett,  
hogy *rablógyilkosság történt*.

A helyszíni szemle kétségtelenné tette  
azt is, hogyan történhetett a gyilkosság. A  
csárda oldalával a Boldva-patak partján áll.  
Az épület alatt pince van és ennek szelelőlyuka  
a patakra néz. Ezt a lyukat a gyilkos vagy  
gyilkosok — hogy hányan lehettek, arra sem  
következtethetni — kibontották s bejutva a  
pincébe, onnan a lépcsőn a konyhába jutot-  
tak, melynek a pincébe nyíló csapóajtaja nyit-  
va volt; a konyhából aztán a szobába jutott  
a gyilkos s itt agyonverte a csárdást, majd mi-  
kor a zajra a másik szobából kirohant a csár-  
dásné, a külsőben őt verte agyon, végül a  
belső szobában a leánnyal végzett, aztán ke-  
resztül haladva a szobákon, az ivóba ment s  
annak az utcára nyíló ajtaját belülről ki-  
nyitva, az országúton elment s így találta  
nyitva a korcsmaajtót a virradóra pálinkáért  
menő parasztasszony.

Mindezeket megállapítva, minthogy sem-  
mi bünjelre nem találtak, *Bulyovszky* ügyész  
elrendelte, hogy a Boldva felduzzasztott vizét  
a molnár leengedje és a patakmederben nyo-  
mozzanak. Enek csakhamar megvolt az ered-  
ménye, mert a sárban megtalálták azt az aludt  
véres hatalmas baltát, mellyel a gyilkosság  
történt. Az aludtvérben egész csomót találtak  
*Czeisler* és felesége hajából. A véres balta a  
kegyetlen rablógyilkosság egyetlen bünjele.  
Minden más legkisebb nyom is hiányzott,  
melyből következtetni lehetne a tettesre vagy  
tettesekre.

### A haldokló leány.

Minthogy *Czeisler Gizella* benn még élet  
mutatkozott, telefonon kihívták *Singer* dr.  
miskolci közkörházi igazgatóorvost, aki *Quitt-  
ner* dr. edelényi orvossal megvizsgálta az esz-  
méletlenül fekvő leányt. Két súlyos sebet ta-  
láltak a fején: az egyik a fejtőn, a másik a  
homlokodon van, mindkettőt balta okozta és  
mind a kettő életveszélyes. Mindjárt megállá-  
pították azt is, hogy az a hir, mintha a le-  
ányt gyilkosa megbecstelenítette volna, nem  
igaz.

Éjjel 12 órakor beszállították a leányt a  
miskolci Erzsébet-közkórházba, ahol egy pil-

**Flor ajour Harisnya**

párja 45 kr.

a budapesti  
**Csipke Áruház**

fiók üzletében, Sas-u. 4. sz. Kölcsey-szögélyző-palota.

Kizárólag alkalmi vételező  
Naponta érkeznek ujdonságok  
:: Pontos, szolid kiszolgálás. ::

lanatra sem nyerte vissza eszméletét. Ma délelőtt Korányi orvos megoperálta Czeisler Gizellát, akinek állapota valami kevésbé javult, de életbenmaradásához alig van remény.

#### A gyilkost elfogták.

Az edelényi csendőrség vasárnap reggel óta teljes létszámmal és a környékbeli csendőrség bevonásával folytatta a nyomozást. Eleinte cigányokra gyanakodtak, de már az első helyszíni szemle meggyengítette ezt a gyanút. A községben kihallgatták mindazokat, akik szombaton a korcsmában voltak, többen azt vallották, hogy a korcsma körül látták ólálkodni egy iparost, egy edelényi fiatalembert, aki azóta eltűnt a faluból. Megállapították a csendőrök, hogy ez az ember egy abauj-tornamegyei faluba ment, ahol a menyasszonya lakik. Körülbelül 30 kilométernyire van ez a község Edelénytől és ma már kora reggel elküldték oda egy csendőrrajtot.

Ma délelőtt tíz órakor jelentés érkezett *Gagybátor* községből, hogy ott a csendőrök előzetes letartóztatásba helyeztek egy gyanúsított embert. *Regula* Edének hívják, egy edelényi asztalosmester fia, akinek menyasszonya van *Gagybátorban*.

*Regula* szombaton a korcsmában mulatott, vasárnap reggel eltűnt Edelényből és a szomszédos községekben több helyen pénzt váltott. 23—24 éves, rovvott multu ember és a csendőrségnek az a gyanuja, hogy rablási szándékból ez az ember ölte meg a korcsmáros és feleségét. Éppen menyasszonyánál volt, mikor a csendőrök odamentek és bekísérték az edelényi község házára.

#### A véres bűnjelek.

Az a balta, amelyet a boldra patakban találtak, egy zöld köntösből kiszakított ruhadarabbá volt beburkolva. Amikor *Regula* lakásán házkutatást tartottak, ott a csendőrség egy zöld köntöst talált, amelyből éppen olyan darabok hiányoztak, mint amelyekbe a baltát csavargatta a gyilkos.

A szilágyi határban a csendőrség elfogott egy Kiss Lajos nevű bojtárt, akinek ruhája csupa vér volt és akiről azt hiszik, hogy *Regula* ciskosa volt.

## HIREK.

— **A király születésnapja.** Debrecen város tanácsa ma foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy mint vesz részt a király születésnapján tartandó ünnepségen. A tanács kimondta, hogy a tanács tagjai részt vesznek az egyes vallásfelekezetek istentiszteletein.

— **Debrecen város a püspök beiktatásán.** A tanács kimondta, hogy *Baltazár Dersó* dr. püspöknek beiktatási ünnepén a város hatóságait a tanács és a polgármester fogják képviselni s a polgármester üdvözlöi az új püspököt.

— **A debreceni szociáldemokraták a királyhoz.** A debreceni szociáldemokrata párt vasárnap délután négy órakor a *Munkás-otthonban* népgyűlést tartott ezzel a napirenddel: A katonai terhek és az általános választójog. A népgyűlés gyengén sikerült, amennyiben a polgárság köréből nem vettek részt rajta, amit különben előre sejtettek a népgyűlésre szóló plakátok szövegei is, melyben a szociáldemokraták a debreceni ellenzék közönyössége miatt panaszkodnak. A szónokok, *Lefkovits Vilmos*, *Török Gábor*, *Handler Gyula* és *Laboncz András* főképp az uralkodónak a napirend két kérdésében elfoglalt álláspontjával foglalkoztak. A népgyűlés a következő határozati javaslatokat fogadta el:

1. Augusztus 18-án öfelségéhez a következő távirat intéztessék: „Magyarország társadalmának azon rétege részéről, mely a trón fenntartása körül a legnagyobb pénz és véráldozatot hozza — politikai jogokat kér Debrecen munkássága”.  
2. A népgyűlés erélyesen elítéli a debreceni polgárság bűnös magatartását a fennforgó kérdésekre nézve és megállapítja, hogy a debreceni polgárság — elvetve hagyományait — a megalkuvás terére lépett.

— **Ülések az egyháznál.** A debreceni református egyház augusztus 9-ik napján szerdán délután négy órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart, melynek főbb tárgyai: Az egyetemre tett alapítvány alapító-levelének némi módosítása. A felsőbb leányiskola és tanítónőképzőjének igazgató tanácsa előterjesztést tesz a jövő tanév kezdetének az építkezés folytán okt. 1-re halasztásáról.

A debreceni református egyház gazdasági bizottsága e hó 8-án délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, melynek tárgyai folyó ügyek.

— **A városi nyomda jubileuma.** Az országnak egyik legrégebbi intézete, Debrecen városának büszkesége, a városi nyomda ünnepli meg a jövő hónapban alapítási évének háromszázötvenedik évfordulóját. Az erre vonatkozó ünnepségek programját és költségvetését, amelyet a nyomda felügyelő bizottsága terjesztett be, a városi tanács ma tudomásul vette és jóváhagyta. E program szerint a jubiláris ünnepségek szeptember 17-én lesznek. Az ünnepségek a városháza közgyűlési termében folynak le. A megnyitó beszédet *Kovács József* polgármester, az emlékbeszédet *Szavay Gyula* kamarai titkár fogja mondani, míg a nyomda történetét *Csűrös Ferenc* dr. ismerteti. Azután a Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szövetsége tartja meg ugyanott rendes évi közgyűlést, amely után háromszáz teritékű ebéd lesz a *Bikában*. Az ünnepségek költségeit a következő összegekben irányította elő a felügyelő bizottság: A nyomda történetének megírása 2000 korona, annak nyomdai költsége 3000 korona, 300 teritékű banket 2000 korona, a személyzet megvendégelésére 500 korona, vegyes kiadásokra 1000 korona, összesen 8500 korona. A költségek fedezésére egy rendkívüli tartalék szolgál, amelyet eddig e célra gyűjtött a nyomda felügyelő bizottsága.

— **Uj állatorvos.** *Domahidy Elemér* főispán ma a *Cseh István* elhalálozásával megüresedett külső állatorvosi állásra *Bakcsi Ferenc* állatorvost nevezte ki.

— **A város telekvásárlásai.** *Kovács József* polgármester értesítette a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy a város legközelebbi közgyűlésén a következő ingatlanokra fog a névszerinti szavazás megtartani: 1. Az államkincstár tulajdonát képező *Kossuth-utca* 4-ik sorszámú, a kir. pénzügyigazgatósági épület tulajdonát képező telek megszerzése felett (harmadizben). 2. Az ifj. *Bihari Lajosné* tulajdonát képező *Ajtó-utca* 17-ik számú házastelek megvétele felett (harmadizben). 3. A város tulajdonát képező 252 négyszögöl csapókeri területnek a *Csapókeri Olvasókör* részére az általa csereképen felajánlott 258 négyszögöl terület ellenében átengedése felett (harmadizben). 4. *Haranghy György* tulajdonát képező *Péterfia-utca* 72-ik számú házastelek megvétele vagy kisajátítása útján megszerzése felett (harmadizben). 5. *Szöke Istvánné* tulajdonát tevő *Teleky-utca* 66. számú házastelek megvétele felett (harmadizben). 6. *Boros Györgyné* tulajdonában levő *Kut-utca* 36. számú házastelek megvétele felett (harmadizben). 7. *Id. Prém Ferenc* tulajdonát képező *Ajtó-utca* 15. számú házastelek megvétele vagy kisajátítása útján megszerzése felett (másodizben). 8. *Bihari István* tulajdonát képező *Rakovszky-utca* 2-ik számú házastelek megvétele felett (másodizben). 9. A tüdőbeteg szanatórium céljaira átengedendő nagyerdei terület felett (másodizben). 10. A *Tarbay József* tulajdonát képező *Erzsébet-ut* 52. számú házastelek megvétele felett (első izben). 11. Az öz. *Frits Józsefné* és gyermekei tulajdonát képező *Erzsébet-ut* 56. sz. házastelek megvétele vagy kisajátítása útján megszerzése felett (első izben). 12. *Vida Miklós* és neje tulajdonát képező *Homok-utca* 30. számú házastelek megvétele felett (első izben). 13. Öz. *Szöke Sándorné* tulajdonát képező *Nyil-utca* 82. számú házastelek megvétele felett (első izben). 14. *Ungvári Andor* tulajdonát tevő *Erzsébet-ut* 36. számú házastelek megvétele felett (első izben). 15. *Nagy Imre* és neje tulajdonában levő *Késes-utca* 44-ik számú házastelek megvétele felett (első izben).

— **A döghus ügye a tanács előtt.** *Reitz János* főállatorvos ma jelentette be a tanácsnak, hogy *Böszörményi Mihály* sertés-kereskedő elhullott sertések húását árusította, amiért ügy az ügyészség, mint a rendőrség előtt eljárás folyik ellene. A tanács a bejelentést tudomásul vette.

— **Gladys leánya.** *Széchenyi László* grófék örmezői magányának szenzációja van. Kedves, familiáris esemény történt: megszületett az első *Széchenyi-Vanderbilt* ivadék, egy apró leány. Még a mult hó huszadikának éjszakáján toppant be az örvendező szülőkhöz, de annyira finoman és diszkréten, hogy a nagyközönség, amely olyan melegen érdeklődik a *Széchenyi-pár* minden intimitása iránt, ezuttal értesült bővebben erről a jelentős eseményről. *Széchenyiék* néhány hónap óta visszavonultan élnek a nyítramegyei *Örmezőn* épült ősi kastélyukban. *Pesti palotájuk* háztartását ugyszólván teljesen feladták. *Gladys* asszony nem tudott tulságosan rajongani a pesti társaságért. — *Gladys* asszony négy héttel ezelőtt kezdett el gyengélkedni. Lehívták *Pestről Becker József* dr. tanárt, aki három héten keresztül annyira jól végezte dolgát, hogy *Széchenyiéktől* napi kétezer koronát kapott a fáradságáért. Két héttel ezelőtt, csütörtökön éjszaka történt meg a nevezetes esemény. Aznapról azután nagyon jó dolguk volt az örmezői embereknek. *Széchenyi gróf* a lánya megszületésének örömeire még jobban kinyitotta a pénzesládáját és csengő aranyakat osztott ki a szegények közt.

— **Debrecen város ösztöndíjai.** Debrecen város tanácsa ma döntött a koronázási és *Messena* alapokból évenként kiadni szokott ösztöndíjak tárgyában. A koronázási alap két ösztöndíját *Bátori Gábor* és *Csongor Ernő*, a *Messena*-alap iparosok részére szóló 300—300 koronás két ösztöndíját *Farag óSándor* és *Fejes Sándor* iparosok kapták. A 600 koronás önállóítás céljából adni szokott ösztöndíjra *Papp Jzsef* pályázott, a ki érdemes iparos. A tanács döntés előtt a kereskedelmi és iparkamara véleményét is kikérte.

— **Az egyetem és a bérpalota.** A debreceni református egyház augusztus hó 10-én, csütörtökön délelőtt kilenc órakor a kistemplomban egyházközségi közgyűlést tart, a melynek tárgyai: A presbiterium határozata a bérház építési költségeinek még 500,000 koronával leendő emelése tárgyában. — A presbiterium végzése, az egyetem javára korábban adományozott 100,000 korona alapítványnak 160000 koronára emelése s az Egyháztér 10. sz. és a *Vár-utca* 11. sz. háznak az egyetem javára átengedése tárgyában. Némi módosítás az egyetemre tett alapítványok alapító levelein.

— **Mi van a boszniai sertésekkel?** Ezt a kérdést intézte ma Debrecen város tanácsához *Miskolc*. Az átiratban a *miskolci tanács* az iránt érdeklődött, hogy milyen feltételek mellett kapta meg Debrecen az engedélyt és az mire szolt s azt hogy használta föl. Debrecen város tanácsa mai üléséből értesítette a *miskolciakat* az engedély feltételeiről, egyben értesítette a tanácsot arról is, hogy a behozatalból semmi sem lett, mert a lentjárt debreceni hentesek csak sovány

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a Szolyvai, Polenai és Luhi Erzsébet ásványvizek raktárát augusztus hó 7-én József kir. herceg-u 14. sz. alá helyeztük át. Szives pártfogást kérünk.

Tisztelettel  
Roth Testvérek.

sértést találtak ott. Közölte azt is, hogy a debreceni hentesek kérték a tanácsot, hogy e sovány disznókat hizlalásra hozhassák be s ezközöljön ki nekik erre engedélyt. Megjegyzni azonban az átirat, hogy erre nincsen kilátás.

— **Kinevezés.** A főispán ma Harsányi Imre dr. rendőrfogalmazóvá lett kinevezésével megüresedett állásra díjas közigazgatási gyakornokká Vásári Andrást nevezte ki.

— **Hors—Conkurs.** E két szöcskát kiállítások alkalmával szoktuk olvasni, amidőn a kiállító „versenyen kívül” mutatja be mindenestre kiváló produktumait. Versenyen kívülálló az a kirakattábla, amely **Letzter József** igaz művészetét tárja elénk és amely tegnap került az Ujfalussy ház kapubejárójának nagy kirakataiba. Letzter József a művészi fényképezés mestere és mesteriek azok a képek, amelyek e legujabb kirakattáblát díszítik. **Somló Emma**, a fővárosi Magyar Színház bájos művésznőjének képeiből van e kirakat összeállítva, sok tudással, sok izléssel és nagy művészettel. Arcképtanulmány egy-egy fényképezési tanulmányfejjel, mely állásban, világításban, arckifejezésben és mozdulataiban elénk tárja, hogy milyen különbözőképpen oldható meg egyazon arc fotografálása és milyen sokféle változáson megy keresztül az arc pillanatnyi megörögzítése alatt. A képek között van a művésznőnek egy aquarellje is, a legtökéletesebb, amit Letzter műterméből láttunk. Ez a kis festmény él, beszél, passtellerszerűen lágy színei, harmonikus egybeolvadása a természetnek, a természetességnek. **Somló Emma** az aquarellje méltó helyet foglalna el bármely tárlaton és ott is feltűnést keltené pompás színezésével, élethűségével.

— **Az első kerületi munkásság az embervásár ellen.** Vasárnap délelőtt kilenc óra körül népes gyűlést tartott az első kerületi munkásság az Árpád-téren, amelyen éles kifakadások hangzottak el a társadalmi igazságtalanságok és az embervásár ellen. A népgyűlés elfogadta a következő határozati javaslatot: Az első kerületi munkásság mélyen elítéli az Árpád-téri állandó embervásárnak gyalázatos és az emberi önérdetét súlyosan sértő formáját, amely közönséges vásári cikké aljasítja le az embert és éppen ezért szégyene a kulturemberiségnek és Debrecen társadalmának. Ezen mélyen gyökeredző erkölcsi szempontból, de azon közegészségi szempontból is, hogy a nyílt téren fetregő munkások ki vannak szolgáltatva az időjárás kínzó és pusztító hatásainak: az egybegyűlt munkásság nyomatékosan követeli egy foglalkoztató műhellyel összekötött földmunkásközvetítő felállítását. — E kivánságot a munkásság küldöttség útján fogja közölni a polgármesterrel.

— **Ekvitaáció.** A hadtestparancsnokság ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a dandártiszti tanfolyamot jövőre is itt tartják s kéri, hogy megfelelő helyiségről gondoskodják. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy a salétrom laktanyát javíttassa ki, vagy ha lehet, október végéig építse fel a lovasbarakot.

— **A katonai előfogatok.** A város tanácsa kifogásolta, hogy a katonaság igen sok esetben kért előfogatot, ami a városnak sokba került. Miután azonban nem tudta bizonyosan, mely esetekben tartozik adni előfogatot, eziránt kérdést intézett a honvédelmi miniszterhez. A miniszter most értesítette a tanácsot, hogy minden esetben, csak akkor nem, ha a katonaság a város területén levő pontokon gyakorlatozik. Így ma kimondta a tanács, hogy a sámsoni gyakorlóterre nem ad több előfogatot.

— **Kérdézködések Debrecen kölcsönéről.** Miskolc város tanácsa ma kérdést intézett Debrecen város tanácsához, hogy nagy kölcsönének fölvétele érdekében kikékl tárgyaltsa milyen annuitás és árfolyam mellett veszi fel újabb nagy kölcsönét. Miskolc város különös

jóvéleménnyel van Debrecen város gyorsaságáról, mert hiszen tudvaélvő, hogy Debrecen városa még senkivel sem tárgyalta a nagy kölcsön megkötése érdekében. A városi tanács ezt válasziratában ug yfejezte ki, hogy a nagy kölcsön fölvétele iránt az előkészületek folynak, de még megállapodás nincsen.

— **Bajok Toselliné emlékiratal körül.** — Münchenből táviratozzák: Az egykori szász trónörökösné levelet irt egy barátjának, a melyben keservesen panaszkodik. Elmondja, hogy a sajtó támadásai eikeserítették s attól fél, hogy nemcsak Szászországban, de az egész Német birodalomban és Ausztriában is be fogják tiltani emlékiratait. Már bánja, hogy erre a lépésre szánta magát, annál is inkább, mert gyermekei is el találják tőle fordulni. Éppen ezért tárgyalásokat kezdett a londoni kiadóval, hogy álljon el az emlékiratok közrebocsátásától, azonban a számító könyvkereskedő hallani sem akar erről, ha csak nem nagy kártérítés fejében. Egyetlen mód az volna, ha a szász udvar adna erre pénzt, mivel pedig ezt nem remélheti, kénytelen átengedni a memoárokat a londoni kiadónak.

— **Házasság.** Galambos István török-szentmiklósi gőzmalomtulajdonos tegnap kötött házasságot Deutsch Zelma urhölgygyel Debrecenben.

— **Pöstyén-lüirdő nyárutóján és ősszel** nyújtja a legkellemesebb tartózkodást. Ilyenkor az időjárás rendszerint kiválóan kedvező és amikor más fürdőhelyek már kapuzárásnál tartanak, akkor Pöstyénben még mindig élénk, kellemes fürdőélet uralkodik. Jelentékeny mértékben vnaí ilyenkor képviselve a külföld előkelő közönsége is, mely előszeretettel keresi fel Pöstyént utókurára, miután itt a fürdőközönség nagy számára való tekintettel a vendégek jólérése és szórakozása iránt minden időben a legmesszebbmenő gondoskodás történik.

— **A kolera elleni védekezés.** Erről szóló utasításokat küldött a belügyminiszter a tanácshoz azzal a kéressel, hogy azok tartalmát a szöcskékről és az iskolákban hirdettesse ki. A tanács mai üléséből meg is kereste a felekezeteket és iskolaszékeket, hogy az utasításokat a templomokban és iskolákban hirdettesse ki. Ugyancsak ma utasította a tanács a rendőrséget, hogy kísérelje figyelemmel a Cattaró és vidéke felől jövő utasokat, mert a belügyminiszteri értesítés szerint Cattaróban és vidékén koleraesetek fordultak elő.

— **Az akasztófia előtt.** A szegedi Csillagbörtönben hat hete várja már sorsának eldőlését Szalma István, a makói rablőgyilkos. Még a tavasszal ítélte halálra a szegedi esküdtbíró, június 13-án — szerencsétlen napon — hagyta helyben az ítéletet a Kuria, s azóta nem történt semmi. Az iratokat fölterjesztették a kabinetirodához, s azóta nem jött le se a jóváhagyó kézirat, se a kegyelem. — Szalma István a Csillag-börtönben ezalatt egykedvű nyugalommal örül az életnek. Nagyon meg van elégedve a sorsával, az akasztástól se fél, s bizik, veszedelmesen bizik. — Egyre csak eszik a gyilkos legény, akinek különben jó étvágya lehet, mert mikor a gyilkos ságot elkövette, ott a holttest mellett megevett egy tányér rétest. A börtönben most ő nevezetesség, s különösen büszke volt, amikor tegnap lefényképezték. Az igazgatói irodában önérdetesen állott meg a fényképezőmasina előtt. Csupán azt kérte, küldjenek egy fényképet a szeretőjének Makóra. Igen örülni fog neki, — mondta Szalma, — osztán azért is borotválkoztam meg, hogy lása, jól megy a sorom.

— **Játék a fegyverrel.** Nádudvarról jelentik: Vas László és Cseszei Lajos tizenkét éves gyermekek flóbert puskával játszadoztak. Játék közben a töltött fegyver elsült és a golyó Vas László combjába furódott. A súlyosan sérült fiút a kórházba hozták, a hol a golyót műtéttel távolították el a testéből.

— **Fecskendő víz nélkül.** A mátai gazdaságra a tanács nem régen egy tűzfecskendőt vitetett ki. Nemrégiben azután az egyik tanyán tűz volt, de a fecskendőt nem lehetett használni, mert nem volt víz. Ma azután a tűzoltó parancsnokság ajánlatára a tanács elhatározta, hogy a tűzoltóságtól átvesz egy vízeshordót s ahelyett a tűzoltóságnak egy annál nagyobb vízihordó kocsit vásárol 1300 koronáért.

— **Szüllők figyelmébe.** Egy löcsei ur család két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad, kedvező feltételek mellett. — Társalgási nyelv német és magyar. Felvilágosítást nyújt Materny Lajos főesperes.

— **Kiszurta a társa szemét.** Büdszentmihályról jelentik: Bálint István, aki a takarásnál együtt dolgozott társával, Gáll Sándorral, ennek szemét munkaközben a vasvillával véletlenül kiszurta. A megsérült embert most a kórházban ápolják. Sérülése súlyos.

— **Balogh Ferencet,** a Debreceni Agrár-bank Szövetkezet tisztviselőjét az intézet igazgatósága cégvezető főkönyvelővé nevezte ki.

— **A meteor villamos színház műsora** kedden, e hó 8-án: 1. Velencei történet, nagy sláger dráma. 2. Divathóbort, kacagtató, humoros. 3. Tarantói képek, látványosság. 4. Vadászkiált. 5. Kecskeméti földregés, természetes fölvétel. 6. Mozdonyvezető, amerikai dráma. 7. Sintér. 8. Tüzes vér. Becses pártfogást kér Csomor Gyula, a Meteor Villamos Színház tulajdonosa.

— **Megrugdosta a ló.** Lakatos Ferenc István sertéskereskedő ma, amikor Pataitelepi lakásáról a városba akart hajtatni, ostornyéllal rávágott az egyik lóra, mire ez hátrarugott s patkójával éppen fején találta Lakatost, aki eszméletlenül esett össze. A rugás bal arcát zúzta össze és egyik szemét érte. A súlyosan sérült embert a kórházba vitték.

— **Eladó a Simonyi-ut 25. számú villa.** Értekezhteni a tulajdonossal, özv. Kaszanyitzky Endrénével naponta délelőtt 11-től 12-ig.

— **Sérvkötő,** haskötő, műkötszerek készítésében specialista Vitárus, Piac-utca 16. Alföldi-palota, hol saját készítésű glace keztyük, miderek, gummi harisnyák és gummi óvszerek kaphatók.

— **Elegáns nyakkendők 1 K-tól 4 K-ig Lengyel Samunál.** Telefon 835.

— **Bancsi Mária és Nagy József** angol és francia női divatterme Debrecen, Kossuth-utca 50. sz.

— **Cégváltás.** A vasuti alkalmazottak takarékpénztára rt. még f. év május 5-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta a cég megváltoztatását. Mivel az új cég a cégjegyzékbe most már bevezettetett, az intézet ezután a „Debrecen városi takarékpénztár részvénytársaság” céget fogja használni.

— **Modern fallképekben állandó ujdonságok** Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre** házak, földekre, valamint építkezésekhez olcsó és előnyös feltételek mellett a Kereskedők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 1. szám.

— **Könyvelésben jártas leány,** üzlettemben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Megnyílt a  
**GLÜCK EDE**  
ujjonnan berendezett  
cipő-, kalap- és uridivat üzlete  
a debreczeni első takaréklő épületében.  
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.  
Telefon 602.

**Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana**

**Pontos zsebórák**  
**Halász Nándor**  
 ujonnan berendezett arany, ezüst, ékszer, óra üzlete  
**a Debreczeni Első Takarékpénztár**  
 új épületében.

**Órák, ékszerek, ezüstművek**  
 eddig nem létezett olcsó árakon  
**Sándor Armin**  
 legszolidabb alapon álló üzletében  
 DEBRECZEN, Placz-utca 41. (Dréher sör-szarnok mellett.)  
 Órajavitások, ékszer alakítások, kiváló gondossággal, legolcsóbban!

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

**Bírák szabadsága.** Kulín Sándor törvénytudományi elnök érendrői birtokán tölti szabadságidejét. Tóth Aurél törvénytudományi bírósági elnök, a második büntető tanács elnöke Siófokon, Horváth István törvénytudományi bírósági elnök Beregszászon nyaral.

**Büntető főtárgyalások.** A debreczeni kir. törvénytudományi tanács előtt a következő főtárgyalások tartatnak meg: Augusztus 10-én, csütörtökön: Leichtmann Armin ellen család bűntette, Korálics Mihály ellen lopás bűntette, Horváth János ellen lopás bűntette miatt. Augusztus 11-én, pénteken: felelőtlen főtárgyalások.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Terménytözsde**

Schwarz E. debreczeni közgazdász távirati jelentése. Budapest, 1911. aug. 7.

Készáru 10 drágább.

1911. októberi buza	11.36	—
1912. ápr. buza	11.56	—
1911. októberi rozs	9.26	—
1911. októberi zab	8.07	—
1911. májusi zab	—	—
1912. máj. tengeri	7.61	—
1911. aug. tengeri	7.61	—
1912. szept. tengeri	7.90	—
1911. jul. tengeri	—	—

**Donogán és Somossy**  
 DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye. Kész fehérnemű, vászon, Chiffon, kanavác. Asztalnemű, függöny, vászon, matrac, csinvat  
**!! nagy választékban !!**

**Vasöntöde kazán és gépműhely**

elvállal mindenféle vasöntéseket, kazán és gépműhelyeket a legolcsóbb árak mellett. Kutszivattyúk, szőlőprések és egyes részecskéket is készítenek.

**Fái Bertalan**

Debreczen, Hortobágy gőzmeleg mellett.  
 Tanulók felvételtnek.

A Bankgyűlés Piacz-utca 72. sz. a. palotájában egy négy szobából és mellékhelyiségekből álló s a Piacz-utczára néző

**L a k á s**

f. évi december 1-től kezdve kiadó. Értekezhetni dr. Horvát Sándor ügyvédnél, Alföldi takarékpénztár épületében.

**Izzad a lába?**

Használjon Harsányi-féle „Formacint,” mely bármely testrész izzadságát megszünteti.

**Hatása gyors és biztos!**

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

**Ducika** krém, páratlan hatású arczszépítő szer, ára 1 kor Ducika szappan, ára 70 fill. Ducika puder, három színben ára 1 kor.

**Rárpáti** szesz rövid idő alatt megszünteti a csuszos, reumás fájdalmakat, egy üveg ára 1 kor.

**Menthol** jegecs sósborszesz, az eddigi sósborszeszek között leghatásosabb, 30, 50 fill. és 1 kor. üvegekben.

**Indiai** fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is megszünteti, ára 70 fill.

**Tyukszem** irtó, 2-3 nap alatt minden bőrkeményedést megszüntet, ára 70 fill. A fentiek c-ak is a

**HARSÁNYI LAJOS**  
 „Reménységhez” címzett gyógyszerárban Debreczen, Csapó-utca 18. szám alatt kaphatók.



**Bérbe adandó**

egészben, vagy kisebb helyiségekre osztva

a Bankgyűlés részvénytársaság Piacz-utca 72. sz. alatti

**jelenlegi üzlethelyisége,**

minthogy az intézet f. évi augusztus 1-től kezdve ugyanazon épület első emeletére helyezi át irodáját.

Értekezhetni

**a bank helyiségében**

a hivatalos órák alatt.

**Naponta érkeznek**

újdonosságok

**az Ernyő Gyári raktárban**

DEBRECZEN, Sas-utca 3.

Javitások és áthuzások 24 órán belül jutányosan eszközöltenek.

**Mégis csak**

**a Hungaria sósborszesz**

a legjobb, kapható mindent, megrendelhető

**ZSÁTKÓ JENŐ**

fűszer kereskedőnél

Batthyány-utca 22. sz. — Telefon 863.

**Jó süteményt**

**és házi kenyeret**

**Marx-nál**

a Csapó-utczán lehet kapni.

**Kunsertés pora**

(Gyűlés)

Próbálja meg! — 20 perccel megússza a vészt.

Disznója mindig egészséges, ellentálló lesz.

Non plus ultra.

Már az András napi malacoknak kezdeni kell adni, hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék.

Ajánló információt ad: Nagy Lajos, Gombos, Kuczik, Gyarmati tüvegkereskedő, Némethy L. stb. részben nagyüzemi urak Debreczenben. Szádeczky László urad. intéző ur Boczonád (Héves m.) gróf Zichy Géza tetéltleni, Gosztonyi Kálmán Pa Alatkai, gróf Bánffy Dénes Szegedfalusi, Mihalovits theiszovádi Pálffy Dénes takcsfalvi, Csapó István Pa Istvánfalvi (u. p. Földes) Balogh Tihamér Szentkozmai, (up. Ber-ujfalu) Elek Dezső Demcséri, gróf Degenfeld József, Csomaköz, Homokitág, Pelei, Ugron Ákos, Ugron Zoltán, fiatfalvi stb. uradalmak. Nagytiszt. Dr. Baltház Dezső ref. esperes ur Hőszörmény, Nt. Rác Lajos ref. lelkész ur Micske, kftiszt. Lovischek Mihály Karász Lajos ref. lelkész ur Pospiss Géza föld. ur Pa Kettős [u. p. Mező-Sas] s Békés vmegyének majdnem minden nagy és kisbirtokosa.

**Számtalan elismerő levél!**



Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél (Tiszapalota) és Jóna Jóna drogeriájában. 1 do. oz 2 korona.

Figyelmeztetés: Ne tessék ezt holmi vásári portékával összetéveszteni, bár nem álltom, hogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdetés svindlik közt, egyedül bir komoly gyógyértékkel mit aránylag kis hirdetéssel elért elterjedtsége bizonyít legjobban.

# Megnyílik e héten

## Szabó Miklós kész férfi-, fiu- és gyermekruha

Debreczen, Piacz-u. 61. sz. alatt (Fischer palotában)  
hol méretutáni rendelésekre külön termek lesznek berendezve.

### Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

#### Betöltendő.

Szolgák felvételnek a Városi nyomdában.

Egy tanuló felvétetik Félegyházy János fűszer kereskedésében Piacz és Miklós-utca sarok.

Gyermektelen házmester fizetéssel augusztus 15-ére felvétetik József királyi herceg-utca 32.

Egy ügyes leány és egy tanuló felvétetik Krauz Gyula kézimunka üzletébe.

Gyermektelen házmester pár kerestetik Iskola-u. 8.

Tanoncz kitűnő mesterséghez felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Levelezőnének könyvelésben jártas gépíró állást keres. Cím a kiadóba.

Nyomdásztanoncz, ki 14 életévét betöltötte és két középiskolát végzett, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

#### Adás-vétel

Toseni és Hungária tea vaj, uradalmi írósvai, naponta friss érkezésű, kapható Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-u. 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsza paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Boroshordók és taposó kádak új és használt Péterfia-u. 76. kapható.

Makniatur papiros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

#### Különféle.

Legszébben tisztít, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandia-u. 5.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos József-kr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

#### Tűzhelyek

Francia, tornyos, vendéglői tűzhelyeket használhatóan készítem, valamint cukrász kemenczét megrendelésre.

NAGY LAJOS lakatos mester  
Debreczen, Miklós-u. 18.

### Előleges értesítés.

A debreczeni Vas és Rézbutorgyár részvénytársaság Ispotály laposon levő saját gyártelepét legújabb vívmányu gépekkel felszerelt butormárványiparral bővít ki és a Belga, Olasz, Francia és Magyar I. rendű nyers márvány fajok megérkezése után üzembe helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja immár általánosan elismert és többszörösen kitüntetett vas és rézbutor gyártmányait, amelyek mindegyike országunk czimkéjével van ellátva.

Beszerezhetők minden nagyobb butor és vaskereskedőnél, ennek hiányában pedig saját telepükön levő raktárukból a legmérsékeltbb gyári árákért.



### Tetra ruházat.

Férfi ing, — Férfi alsó nadrág, Fűdő köpenyek és lepedők.

Gyermek ujjas, nadrág és peluska. Ajánlható kitűnő minőségek

### Donogán és Somossy

özégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy a

### Széchényi

volt Tegledi fürdő vezetését átvettem és azt átalakítva a legújabb kor igényeinek megfelelően rendeztem be.

Borbély és fodrász a közönség kényelmére a helyiségben.

Szíves pártfogást kérve tisztelettel

Kabai József

bérlő.

Nagy raktár mindenféle használati és díszmű árukból.

### Vendéglők, szállodák

és nyári mulatóhelyek figyelmébe.

Legmegfelelőbb és izézes kitűnő minőségű

üveg és porcellánművek

valamint alpakta, alpakka ezüst, zinnacél vagy acél evőeszközök, lámpák, kerít gyertyatartók stb.

### Lám Sándornál

Debreczen, Piacz-utca 5. kaphatók.

Vidéki megrendések pontosan teljesítőknek.

### Eladó

üzemnagyobbítás miatt kimaradt keveset használt teljesen üzemképes állapotban levő Kirchner-féle két drb egyengető gyalugép, egy vastagság gyalulógép 50 cm. széles késtengelyvel, csiszolókövetekkel kés élesítésre, két vasállványon álló körfűrész.

A gépek mind üzemben megtekinthetők, vétel esetén azonnal átvehetők.

Cím Első Magyar Fűszerkodugyár, Debreczen, Margitürdő.

## „METEOR“ Villamos Színház

a Bocskai-téren.

:: A világ egyedüli tűzmentes Mozija. ::

Uj vállalatom megkezdését midőn tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, egyuttal kérem annak modern berendezését is megtekinteni. Sem költséget, sem fáradságot nem kiméltem már azért sem, hogy a közönségnek egy minden ízében, az országban páratlanul álló modern dologgal álhassak elé.

A Meteor Villamos Színház 5 600 ember részére van berendezve páholyokkal, kényelmes ülőhelyekkel, onkrászdával, büffével, gyönyörű nyári kerthelyiség a színház fedélzetén, ugyszintén modern vetítő-gépekkel és egy páratlan szép díszletekkel felszerelt modern színpaddal. — Műsort a legelsőbbrendű darabokból állítottam össze, már azért is, hogy a közönség minden tekintetben megtalálja a Meteor színházban a kellő szórakozását.

Helyárák : Páholy ülés I. kor. 20 fillér, I. hely 70 fillér, II. hely 50 fillér, III. hely 30 fillér.

Jegyek előre válthatók a Meteor színház pénztáránál d. e. 9-12-ig, d. u. 2 óráig.

Hétköznapi előadások 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9 órakor kezdődnek. Vasár- és Ünneppapokon 5—7 és 9 órakor.

Egyben pedig kérem a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel

Csomor Gyula,

a Meteor Villamos Színház tulajdonosa.